

莫斯科近郊恐袭嫌疑人

# 俄称与乌克兰民族主义者有关

新华社莫斯科3月28日电(记者江宥林 刘恺)俄罗斯侦查委员会28日说,莫斯科近郊音乐厅恐袭嫌疑人与乌克兰民族主义者有关。

俄侦查委员会当天在社交媒体发布消息说,通过审讯被捕嫌疑人、研究

从他们身上缴获的技术设备并分析金融交易信息,已获取他们与乌克兰民族主义者有关联的证据。

消息说,初步调查结果证明了恐袭嫌疑人行动的计划性,组织者进行了精心准备并提供资金支持。调查证

实,恐袭实施者从乌克兰收到大量资金和加密货币用于准备袭击。

消息还说,已查明并逮捕另外一名参与资助恐袭的嫌疑人,将提请法院对其进行羁押。

莫斯科近郊“克罗库斯城”音乐厅

22日晚发生严重恐袭事件,造成大规模人员伤亡。俄紧急情况部27日发布消息说,这起恐袭事件遇难者人数升至143人。俄联邦安全局此前宣布,已拘捕11名恐袭嫌疑人,其中4人直接实施了袭击。

## 校园霸凌 各国如何治理

校园霸凌已经成为各国高度关注的社会问题。英国、日本、巴西等许多国家出台各种各样的政策法规举措,包括下调成年年龄、明确霸凌为犯罪行为等,维护校园正常秩序,保护学生身心健康。

### 英国:学校必须迅速处理

据英国“反霸凌联合会”2023年11月发布的一项调查数据,全英格兰约有四分之一的青少年反映曾遭受霸凌。这项在2022年11月至2023年2月完成的调查还发现,通过短信、社交媒体、线上游戏等方式施加的网络霸凌已成为英国一种新的校园霸凌形式。

英国教育部2017年发布了指导性文件《预防和处置霸凌》,北爱尔兰还出台了专门针对校园霸凌的《校园欺凌处置法》并于2021年9月开始实施。

根据教育部文件要求,每所学校都必须制定具体的反霸凌方案并告知师生和家长,定期在校内开展校园霸凌预防活动,如每年11月中下旬的“反霸凌周”。一旦在校园发生霸凌事件,学校必须迅速处理,并将具体情况存档、上报教育主管部门,如果情节严重则必须

报警。

英国法律还赋予校内教师在发生霸凌事件时惩戒学生的权力。根据事件严重程度,对霸凌者采取的惩戒措施包括口头谴责、留校察看以及永久开除等。

英国还将反霸凌政策的有效性作为学校办学质量考核的重要内容之一。若反霸凌政策效果欠佳,则该校将面临评分降级、暂停政府资助或责令整改等处罚。

英国的教育部门积极倡导家庭和学校营造相互尊重的环境氛围,其中最重要的内容是消除对残疾等特殊学生群体的歧视和偏见,促进他们与其他学生之间的机会平等。

此外,英国许多社会机构和慈善团体也致力于减少校园霸凌,为青少年提供帮助。

### 日本:单列“特定少年”

日本文部科学省2023年公布的一项调查结果显示,2022年度日本中小学校园霸凌事件高达681948起,为有记录以来最高;日本警察厅3月中旬公布,2023年警方处理了292起因校园霸凌引发的案件,创10年来最高。

2013年,日本国会通过《校园霸凌预防对策推进法》,将校园霸凌纳入法律调整范围。

日本规定不满20岁的青少年犯罪适用《少年法》。1997年,日本神户市一名14岁初中生连续袭击多名小学生并致两人死亡,作案手段极其残忍。日本

国会因此于2000年11月通过修改《少年法》的决议,将青少年刑事责任年龄由原来的16岁下调到14岁,并加大对16岁以上刑事责任主体的处罚力度。

2022年,日本《民法》将法定成年年龄由20岁下调至18岁,《少年法》也作出相应调整,把18岁和19岁青少年单列为“特定少年”,加大对他们的刑责力度。

日本现行法律规定,对不满14岁少年儿童不追究刑事责任。但是,12岁左右的“触法少年”经家庭法院审理后,将被收容至儿童指导中心改过自新,接受指导。

### 巴西:霸凌为犯罪行为

根据最新的《巴西公共安全年鉴》,2022年巴西每天至少有205名儿童和青少年遭受性暴力。今年1月15日,巴西政府正式颁布修正过的《儿童和青少年保护法》,其中将校园霸凌行为及网络上的霸凌行为纳入刑法中的犯罪行为,霸凌者将因此面临罚款甚至监禁。

根据这一新法,每个城市的市政当局必须与学校签署协议,保护儿童和青少年在学校环境中免受一切形式的暴力,政府还将帮助学校培训专门的训导员。

法律规定,如果成年人欺凌儿童或青少年,在行政处罚前先要罚款;如果青少年实施霸凌行为,他们将接受儿童

和青少年法庭的社会教育措施;如果施暴者是儿童,其法定监护人将受到起诉。

法律对网络霸凌的惩罚也十分严厉。不少专家认为,网络霸凌比面对面霸凌可能更为严重,因为受害者难以“从身体上摆脱恐吓”,从而恐吓变得更为持久。

根据巴西法律,通过社交网络、应用程序或网络游戏等进行恐吓的行为,除罚款外,还可处以2至4年监禁;如在社交网络或直播中诱导或协助儿童或青少年自杀、自残,虚拟社区的负责人、管理员等将获刑1至4年。

据新华社北京3月28日电



3月27日,在加沙地带南部城市拉法,人们从废墟中救出一名幸存者。据巴勒斯坦加沙地带卫生部门27日发布的数据,以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成76人死亡、102人受伤。

新华社发

## 世卫组织启用冠状病毒监测网络

新华社日内瓦3月27日电(记者曾焱)世界卫生组织27日发布新闻公报说,已启用“冠状病毒网络”(CoViNet),以促进和协调全球的专业知识和能力,及早准确地检测、监测和评估新冠病毒、中东呼吸综合征冠状病毒和其他可能新出现的冠状病毒。

“冠状病毒网络”由在人类、动物和环境冠状病毒监测方面具有专长的全球实验室组成。该网络目前包括21个国家的36个实验室,涵盖世卫组织划分的全球六大区域。实验室代表于26日至27日在日内瓦举

行会议,最终确定了2024至2025年行动计划,以便世卫组织成员国能够更好地进行早期检测、风险评估和应对冠状病毒相关的卫生挑战。

据介绍,世卫组织已在新冠疫情早期建立了新冠参考实验室网络,“冠状病毒网络”在此基础上进行了扩展。

世卫组织流行病和大流行病防范与预防部门代理主任玛丽亚·范克尔克霍夫在新闻公报中说:“这一新的冠状病毒全球网络将确保及时检测、监测和评估对公共卫生有重要影响的冠状病毒。”

## 哥伦比亚宣布驱逐阿根廷外交官

新华社波哥大3月27日电(记者周盛平)哥伦比亚外交部27日发表声明说,为抗议阿根廷总统米莱针对哥伦比亚总统佩特罗的言论,决定驱逐阿根廷驻哥伦比亚外交官。

米莱近日在接受美国有线电视新闻网采访时,再次批评哥伦比亚总统佩特罗,称其为“凶残的恐怖分子”。

声明说,米莱的言论冒犯民选总统佩特罗的尊严,恶化了两国关

系。声明还说,这不是米莱第一次“侮辱”佩特罗。

声明没有提及驱逐的具体人数和执行时间。

今年1月,哥伦比亚曾强烈抗议米莱针对佩特罗的“不负责任”言论,召回哥驻阿大使。

米莱当选阿根廷总统后,佩特罗批评米莱及其政策。去年12月,米莱宣誓就任阿根廷总统,阿方邀请佩特罗出席仪式,遭到拒绝。

## 美伊利诺伊州持械伤人事件致4死

新华社芝加哥3月27日电 据美国当地媒体报道,伊利诺伊州罗克福德市27日下午发生持械伤人事件,致4人死亡、多人受伤,警方已拘留一名男性嫌疑人。

罗克福德市警察局局长卡拉·雷德在当天的新闻发布会上说,警

方下午1时15分左右接到报警后赶到现场。当时确认的5名伤者中,1人情况危急,嫌疑人动机不明。

不久后,警方将伤者人数上调为7人。

罗克福德市市长汤姆·麦克纳马拉称此次袭击是“随机性”的。